

4 600 000 сумов
возвращены работнику
в результате
вмешательства профсоюза



Достойные
условия —
всем и
каждому



Живи и
помни!

Объединимся во имя процветания страны!

Ishonch- Доверие

№9 (1114) 21 февраля 2020 года

Газета Федерации профсоюзов Узбекистана

Издается с марта 1993 года

xatlar@ishonch-doverie.uz

www.ishonch.uz

Выходит по пятницам



Узбекистан — Турция: стратегическое партнерство укрепляется

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана посетил Анкару с визитом, сообщает пресс-служба главы государства. В аэропорту «Эсенбога» Шавката Мирзиёева с супругой встретили члены правительства Турции, руководители провинции и Анкары и другие официальные лица.

В Анкаре прошло первое заседание Узбекско-Турецкого совета стратегического сотрудничества высшего уровня. Этот орган является новым форматом диалога двух стран и осуществляет деятельность под сопредседательством президентов.

Совет, заседания которого планируется проводить ежегодно, будет определять совместную стратегию развития сотрудничества Узбекистана и Турции в сферах политики, безопасности и обороны, экономики

и торговли, инвестиций, туризма, энергетики, транспорта, сельского и лесного хозяйства, культуры, образования, науки и техники, инноваций, здравоохранения и в других направлениях.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выразил уверенность, что совет станет важной основой для реализации приоритетных задач по доведению товарооборота между странами до 5 млрд долларов в ближайших годах.

— Мы высоко ценим, что наши отноше-

ния с Узбекистаном, опирающиеся на крепкие братские узы, поднялись на уровень стратегического партнерства, — сказал по итогам заседания президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган.

Эти принципы нашли отражение в Совместном заявлении об итогах первого заседания Совета стратегического сотрудничества. В присутствии президентов также был подписан ряд документов по взаимодействию в сферах торговли, экономики и технологий.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил мемориальный комплекс «Аныткабир» в Анкаре и возложил венок к месту захоронения Мустафы Кемала Ататюрка и оставил запись в Книге почетных гостей.

По завершении официальных мероприятий в честь Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и его супруги Зирот Мирзиёевой организован прием от имени Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана и его супруги Эмине Эрдоган.

По материалам УзА

Новости одним абзацем

Численность населения
страны превысила
34 миллиона



По состоянию на 18 февраля 2020 года численность постоянного населения Узбекистана составила 34002879 человек. Как сообщает Госкомстат, численность мужчин составила 17093247 человек, женщин — 16909632.

Спецназ Узбекистана
в числе лучших

15
UZBEKISTAN
POLICE

131
TOTAL POINTS

00:18:00.49 ORIGINAL TIME

00:03:40.00 PENALTY TIME

00:21:40.49
SUM OF TIMES

Спецподразделение МВД Узбекистана заняло в общем зачете 15 место из 50 команд на международных тактических учениях SWAT Challenge 2020. Причем, обойдя по итоговому результату полицию города Нью-Йорка, занявшую 22 место.

Компания из ОАЭ купила
гостиницу «Чорсу»



Ташкентская гостиница «Чорсу» продана за 16,9 миллиарда сумов. Победителем аукциона стала инвестиционная компания Ittihad International Investment LLC из ОАЭ.

Telegram сжег
«мертвые души»



Telegram провел масштабную чистку «мертвых душ». Узбекские каналы и блогеры не досчитались 4 миллиона подписчиков. Важно отметить, что 6,9 миллиона потеряли в сумме все русскоязычные каналы, которых более 130 тысяч.

Авиафорум

НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Работу международного авиационного форума «Uzbekistan Airports, Aviation & Logistics Forum» в Ташкенте открыл заместитель Премьер-министра, председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по развитию туризма Азиз Абдурахимов, отметив, что совершенствование транспортной системы является одним из важнейших условий развития туризма.



В связи с этим было создано министерство транспорта для улучшения системы государственного управления, НАК «Узбекистон хаво йуллари» разделена на две независимые компании «Uzbekistan Airways» и «Uzbekistan Airports». В соответствии с международными правовыми нормами в международных аэропортах «Карши», «Нукус», «Термез» и «Бухара» введен режим «открытого неба». В настоящее время ведутся переговоры с рядом иностранных авиакомпаний об организации рейсов в эти аэропорты.

Проводится работа по увеличению потока туристов и улучшению транспортной системы, планируется ряд крупных инфраструктурных проектов по улучшению состояния аэропортов с привлечением зарубежных специалистов. Разработана программа по реновации существующих в Узбекистане аэропортов, что послужит реализации долгосрочной стратегии развития наших аэропортов, привлечению инвестиций, укреплению сотрудничества с международными компаниями и оптимизации обслуживания пассажиров.

На форум приехали представители около 180 компаний со всего мира.

Представители крупных компаний участвуют в пленарных заседаниях, проводимых в рамках авиафорума. В них приняли участие многие международные эксперты, такие как Чарльз Склубергер (Всемирный банк), Асхат Торшин (Lufthansa Consulting), Амир Отакий (Bombardier), Камил Аль-Авади (Kuwait Airways), Айтач Масталиева (Amadeus), Ральф Вебер (Airbus), Алексей Сеницкий (AtoEvents), которые поделились своим опытом в развитии туризма и транспортных систем.

Бибигуль МУРТАЗАЕВА

Поддержка женщин

ПИЛОТНЫЙ ПРОЕКТ расширяет свой диапазон

Республиканская рабочая группа продолжает помогать решать проблемы женщин и оказывает им практическую помощь. В настоящее время группа работает с обращениями женщин Джизакской области.

Завершив начатый в Сырдарьинской области пилотный проект, в настоящее время рабочая группа, изучив проблемы джизакских женщин, проводит комплексную работу по реализации системных мер по оказанию материальной помощи 380 женщинам, оказавшимся в сложной ситуации, проживающих в 14 махаллях Пахтакорского района Джизакской области. В ходе работы уделяется большое внимание вопросам улучшения социально-бытовых условий женщин, обеспечения

В течение 2019 года от жителей Пахтакорского района, в котором проживают более 72 тысяч человек, в Виртуальную приемную Президента Республики Узбекистан поступило 3482 обращения. Около 50% из них — от женщин.



Или другой пример. Матлуба Маллабоева проживает в сходе граждан махалли «Дустлик». Семья бедствует. Условий для жилья нет. Дом на грани саморазрушения в результате ветхости. В семье 6 человек, у четверых серьезные проблемы со здоровьем. В связи с этим у них нет возможности даже самостоятельно отремонтировать свой дом. Из-за проблем со здоровьем не получается найти хорошую работу, что еще более усугубляет социально-экономическое положение семьи. Для этой семьи выделена земельная площадь в 3 сотки. Однако если не оказать материальную помощь, то сама семья вряд ли сможет возвести на участке какое-то жилье.

Судьба Ферузы Шункоровой тоже не из завидных. Так сложилось, что она была вынуждена развестись и теперь живет с десятилетним сыном в доме родителей в махалле «Тошкент» Пахтакорского района. Имеются также проблемы со здоровьем. Часто нуждается в лечении, но из-за нехватки средств вынуждена отказываться от него. Все усугубляет отсутствие условий в доме, где в двух комнатах проживают семь человек.

Это всего лишь несколько случаев, таких примеров тысячи.

Результатам изучения проблем было посвящено собрание, прошедшее в Джизакском областном хокимияте, на котором выступил с докладом руководитель Республиканской рабочей комиссии — председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратилла Рафиков.

Особое внимание было уделено выступлениям самих женщин, которые высказали волнующие их проблемы, большинство из которых решалось на месте. Федерация профсоюзов Узбекистана по предложению рабочей группы оказала материально-моральную помощь женщинам, нуждавшимся в социальной поддержке. 15 женщин получили материальную помощь в общем размере 34,5 млн сумов, шести женщинам переданы современные швейные машинки, семь женщин обеспечены бесплатными путевками в профсоюзные санатории.

Кроме того, руководству района переданы сертификаты на сумму в 6 млрд сумов для строительства двух домов, а также 3 млрд сумов — на отвод грунтовых вод.

Разработана дорожная карта для решения 362 выявленных проблем женщин мероприятий.

В работе собрания приняла участие председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Мукимбой ИСМОИЛОВ
Фото Икром ХАСАНОВА



их занятости, повышения финансовой самостоятельности. Было выявлено, что в течение 2019 года от жителей района, в котором проживают более 72 тысяч человек, в Виртуальную приемную Президента Республики Узбекистан поступило 3482 обращения. Около 50% из них — от женщин.

23,7% проблем женщин связано с нуждой или ремонтом имеющегося жилья, 7,7% — здоровьем, 45,5% — материальной помощью, 8,5% — трудозанятостью, 1,6% — необходимостью в банковских кредитах для начала предпринимательской деятельности, 1,2% — коммунальной сферой,

граждан кишлака «Акбулак» Пахтакорского района под пристальным Дилбар Жозиловой. Причина заключается в том, что у нее нет своего жилья. Из-за болезни она прикована к кровати в течение десяти лет. В связи с тем, что не может двигаться, ей необходима посторонняя помощь. Сейчас эти функции исполняет ее восьмнадцатилетняя дочь Дилбар. Однако из-за того, что дочь должна находиться около мамы, она не может найти себе постоянную работу. Выживают они исключительно за счет небольшой материальной помощи, выделяемой сходом граждан махалли.

4 600 000 сумов возвращены работнику в результате вмешательства профсоюза

Профсоюзными организациями страны проводится системная работа по оказанию юридической помощи трудящимся. Большинство обращений касается темы незаконного увольнения работников или задержки заработной платы.



Очередное обращение поступило от Ферузы Эминовой, проживающей в Фергане. Она пожаловалась, что ее незаконно уволили с работы в городском доме «Саховат». В результате вмешательства юристов Ферганского областного совета объединения профсоюзных организаций Феруза Эминова восстановлена на свою должность.

Также обращение поступило и от крановщика Ферганского предприятия по организации теплоснабжения «Фаргона иссиклик» Абдубанно Ортикова, которому в течение четырех месяцев не выплачивали заработную плату. Благодаря помощи юристов областного объединения профсоюзных организаций Абдубанно Ортикову выплачены причитающиеся ему 4600000 сумов.

Навахор МУМИНОВА

Решены проблемы 123 жителей Китабского и Чиракчинского районов

Специалистами юридического отдела Кашкардинского областного совета объединения профсоюзных организаций регулярно проводятся выездные приемы в районах в разрезе отраслей.

Очередные выездные приемы прошли в Китабском и Чиракчинском районах, в которых приняли участие 123 человека. Компетентные ответы относительно сокращения рабочих мест, снижения ставок, порядка преждевременного снятия (прекращения) дисциплинарных взысканий, предоставления отпуска за свой счет, размера пенсий в случаях потери кормильца, оплаты дорожных и декретных отпусков, порядка оказания материальной помощи, выполнении требований статьи 103 Трудового кодекса в случае сокращения рабочего места специалистами вызвали большой интерес у всех участников. Несомненно, полученная информация поможет им в их дальнейших производственных отношениях с работодателями.

Каромат ГАФФАРОВА

Современные информационные технологии в документации и делопроизводстве

В Бухарском областном совете объединения профсоюзных организаций совместно с областным хокимиятом, территориальными управлениями министерства юстиции и информационных технологий состоялась беседа.



В ходе мероприятия разъяснены суть и содержание Постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему сокращению бюрократических барьеров и внедрению современных управленческих принципов в деятельность государственных органов и организаций» и обеспечение их исполнения.

На встрече с информацией выступили главный специалист аппарата областного хокимията Умид Кушшаев, начальник отдела областного управления юстиции Азиз Баротов и начальник отдела территориального управления министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций Алишер Кудратов. Они рассказали о внедрении и использовании в делопроизводстве последних достижений современных информационных технологий. Внедрение этих механизмов позволит добиться дальнейшего сокращения бюрократических барьеров, передачу территориальным подразделениям соответствующих органов государственного управления отдельных функций и полномочий органов исполнительной власти на местах, что позволит повысить эффективность и адресность их реализации.

Активное участие в беседе приняли юристы, работники по делопроизводству и ведению документации предприятий, организаций и учреждений области. Примечательно, что разговор в форме открытого диалога помог участникам получить исчерпывающие ответы на вопросы.

Ахмаджон АХМЕДОВ,
главный специалист организационного
отдела Бухарского областного объединения
профсоюзных организаций

Помог профсоюз

Выездные приемы

Встречи в трудовых коллективах

■ Отчетно-выборные конференции

В детском центре «Баркамол авлод» города Ангрена состоялась собрание трудового коллектива, на котором обсуждены итоги деятельности профсоюзного комитета и выполнения коллективного договора.

В партнерстве с работодателем

Директор детского центра И. Саипова отметила, что администрация прилагает все усилия для реализации коллективного договора, что позволяет в первую очередь создать необходимые условия для организации учебно-воспитательного процесса, чтобы руководителям кружков и детям было комфортно заниматься творчеством.

Председатель профкома Ш. Урунбаева в своем выступлении подчеркнула, что сотрудничество работодателя и профкома в решении важных вопросов по защите социально-экономических интересов членов коллектива остается приоритетной задачей. Профком регулярно контролирует соблюдение норм рабочего времени и отдыха.

Оживленно прошли прения. Выступающие дали положительную оценку работе первичной профсоюзной организации по выполнению коллективного договора. Большинство голосов Ш. Урунбаева была снова избрана председателем профкома.

На собрании избран новый состав профкома и делегат на городскую профсоюзную конференцию.

В работе собрания принял участие председатель Ангренского городского совета профсоюза работников образования, науки и культуры Б. Юлдашев.

Шахноза АХМЕДОВА,
ведущий специалист
Ташкентского областного
совета объединения
профсоюзных организаций

В первичных профсоюзных организациях Сырдарьинской области отчетно-выборные собрания проходят в духе открытости, прозрачности и острой дискуссии. Отчетно-выборное собрание в школе музыки и искусства №12 Сырдарьинского района было примечательно тем, что прошло как образцово-практический семинар.

В духе открытости и прозрачности

На собрание были приглашены председатели первичных профсоюзных организаций района. В нем также приняли участие заместитель председателя областного совета объединения профсоюзных организаций Каршибой Эрнзаров и заведующий отделом объединений Бахтиёр Хамдамов, директор школы Абдурахмон Умурзаков.

По первому вопросу повестки дня — отчету профсоюзного комитета за период с февраля 2015 по февраль 2020 годов с докладом выступила председатель профкома школы Нигора Рахмонкулова. За отчетный период профсоюзным комитетом проведена определенная работа по защите социально-экономических интересов и трудовых прав работников.

Большое внимание было уделено выполнению коллективных договоров. В частности, по выполнению положений, включенных в локальный документ, принятых на 2018—2020 годы. 12 многодетным работникам и нуждающимся в социальной поддержке была выделена материальная помощь. Детям работников в связи с новогодним празд-

ником были вручены подарки, торжественно отмечались государственные праздники с вручением памятных подарков. В частности, 22 работницам в связи с Международным женским днем вручены билеты на концерт. Организовывались экскурсионные поездки по историческим городам, достопримечательностям и объектам социокультуры, построенным в годы независимости.

Как отметил председатель профкома в своем докладе, в последние годы заметно улучшилась культурно-просветительская и спортивно-массовая работа. Проводятся различные конкурсы и спортивные соревнования. Работники коллектива принимают активное участие в конкурсах и соревнованиях, проводимых в районном масштабе. На конкурсе «Самая образцовая первичная профсоюзная организация» в 2019 году коллектив занял второе место в районном этапе.

Вместе с тем имеется ряд упущений в деятельности профсоюзного комитета. В частности, из-за недостаточности тесного сотрудничества с работодателем, нерешительности в переговорах с адми-

нистрацией за отчетный период пункты по охране труда коллективного договора выполнены частично. В результате работникам самим приходится нести расходы по прохождению медицинского осмотра. Соответствующая комиссия не провела достаточную работу по устранению данной проблемы, существующей уже не один год.

Несмотря на некоторые недостатки, выступившие на прениях Нафиса Сафарова, Шерали Жураев предложили считать работу профкома удовлетворительной, что было поддержано участниками собрания.

На собрании также были рассмотрены организационные вопросы. Избран профсоюзный комитет в составе пяти человек. Нигора Рахмонкулова вновь избрана председателем профсоюзного комитета. Ее же избрали делегатом на отчетно-выборную отраслевую районную профсоюзную конференцию.

Алижон МАМАРАСУЛОВ,
ответственный организатор
Республиканского совета
профсоюза работников
образования, науки
и культуры
по Сырдарьинской области

■ Профсоюзный спорт

Традиции комбината

На Навоийском горно-металлургическом комбинате большое внимание уделяется пропаганде здорового образа жизни, развитию физической культуры, привлечению трудящихся и их семей к занятиям спортом, повышению его массовости. На комбинате активно занимаются спортом более 12700 человек, с которыми ведут работу 180 штатных работников.



В Учкудуке, Зарафшане, Навои, Зарафшане, Нурабаде, Заркенте, Маржанбулаке построены и содержатся 6 стадионов, 5 плавательных бассейнов, дворец спорта, спортивные залы «Лочин» и «Эшлик», надувной спортзал, зал единоборств, база парусного спорта на городском озере в Г. Зарафшане, физкультурно-оздоровительный комплекс на ПО «Навоийский машиностроительный завод».

В ФСК «Соғдиана» города Навои в детско-юношеской спортивной школе и группах здоровья по 17 видам спорта занимаются 4553 человека.

За минувший год спортсменами комбината завоеваны 1637 медалей различного достоинства на кубках мира, чемпионатах Азии, международных турнирах, на чемпионатах республики и областных соревнова-

Роль профсоюза укрепляется

Состоялась отчетно-выборная конференция цеховой профсоюзной организации Тулейского управления магистральных газопроводов унитарного предприятия «Ургентрансгаз».

В отчетном докладе отмечено, что за период с февраля 2015 по февраль 2020 годов в работе профсоюзной организации достигнуты определенные результаты. Профсоюзный комитет и активисты, руководствуясь решениями вышестоящих профсоюзных органов, основное внимание уделили реализации положений, включенных в локальный документ — коллективный договор. Положительные сдвиги наметились в деятельности комиссий профкома. Особенно отмечена деятельность комиссии по организации культурно-просветительских и спортивно-массовых мероприятий. Большое внимание профком уделяет работе совета ветеранов.

В докладе отмечено, что в деятельности профсоюзного комитета радикально изменилось отношение к вопросам защиты социально-экономических интересов и трудовых прав работников предприятия.

В управлении работают 343 человека, из них 65 женщин и 82 молодых специалиста, на учете 81 пенсионер. За отчетный период работникам и членам семей выделены 182 санаторные путевки, а так-

же 278 путевок в детские оздоровительные лагеря.

Если в 2015 году средняя заработная плата на одного работника составляла 1,7 млн сумов, то в 2019 году она составила 3,3 млн сумов.

Необходимо отметить, что в прениях члены профсоюза были активны и в выступлениях поднимали актуальные вопросы.

Выступивший на конференции председатель профсоюзного комитета УП «Ургентрансгаз» Равшан Эшчанов дал положительную оценку деятельности цеховой организации и проинформировал о работе профкома унитарного предприятия.

Работа профкома единогласно признана удовлетворительной.

В процессе обсуждения кандидатур на должность председателя цеховой профсоюзной организации предпочтение отдано Жанаре Ембергеновой, которую делегаты единодушно поддержали.

На конференции избраны делегаты на отчетно-выборную конференцию УП «Ургентрансгаз».

Мухаббат ТУРАБОЕВА

■ Изучаем новый закон

Для усиления защиты социальных и трудовых прав работников

Во всех трудовых коллективах страны проводятся конференции, семинары и собрания с целью изучения нового Закона Республики Узбекистан «О профессиональных союзах».

Семинары прошли в зале заседаний Наманганского областного совета объединения профсоюзных организаций, а также в Наманганском государственном университете, Наманганском городском медицинском объединении. В них приняли участие заведующая отделом охраны труда и юрисконсульт юридического отдела аппарата Совета Федерации профсоюзов Узбекистана Нодира Каримова и Наргиза Асадова.

Во встрече также приняли участие заместитель председателя Наманганского областного совета объединения профсоюзных организаций Илхомжон Султанов, ответственные организаторы республиканских советов отраслевых профсоюзов, председатели и бухгалтеры городских и районных советов, руководители объединенных и первичных комитетов профсоюзных организаций.

На семинаре участникам разъяснены суть и содержание данного документа, который полностью соответствует Основному Закону страны, а также нормативно-правовым актам международного права. Новый закон направлен на усиление защиты социальных и трудовых прав работников, обеспечение права работников вступать в профсоюзы, а также регулирование отношений при создании и организации деятельности профсоюзов. На встрече также шла речь о новых планах и действиях профсоюзов страны, намеченных на основе нового закона.

В тот же день проведены часы духовности, посвященные жизни и деятельности нашего великого предка Захириддина Мухаммада Бабура.

Орзулгул РУСТАМОВА

леты Александр Лузанов, ставший абсолютным чемпионом Азии, Олим Санакулов и Санжар Гайбуллаев, дзюдоистки Маржона Турсунова, Ровзона Адашева, Асал Шавкатова, Феруза Бобокулова, Робия Абдиллоева, Мохинур Абдурашидова.

Они — наша гордость. Их рекорды и победы занимают достойное место в летописи спортивных побед и достижений комбината. По итогам года отличившиеся спортсмены и их тренеры в торжественной обстановке поощрены памятными подарками от имени руководства НГМК, рудоуправлений и профсоюзных комитетов.

На базе спортивных сооружений комбината проведены чемпионат Узбекистана по борьбе «кураш», киокушин-кай каратэ, баскетболу, плаванию, греко-римской, вольной и женской борьбе, самбо, а также международный турнир по художественной гимнастике «Кубок НГМК», республиканский турнир по пауэрлифтингу, 16 открытый турнир НГМК по мини-футболу среди ветеранов.

Традиционными стали открытые турниры, первенства и спартакиады среди трудящихся и детей. Во всех подразделениях проводилось тестирование нормативов «Алломиш» и «Барчиной».

Мумина НУРИМОВА,
заместитель председателя
Совета профсоюза Навоийского
ГМК

Охрана труда

Достойные условия всем и каждому

В огромную строительную площадку превратился в последнее время административный центр Ташкентской области — город Нурафшон. Приятно было увидеть, как стараниями архитекторов, трудолюбивых строителей и прежде всего монтажников, возводятся современные здания и сооружения.



Группа журналистов совместно со специалистами Ташкентского областного объединения профсоюзных организаций побывала на нескольких строящихся объектах Нурафшона. Нас интересовало, как работодатели выполняют свои обязательства по охране труда, какие условия, предусмотренные коллективными договорами и соглашениями, создают для людей.

Первым делом мы посетили строительство здания областного предприятия региональных электрических сетей. Строительные работы здесь начались еще в конце лета прошлого года. Сейчас стройка в полном разгаре, на объекте занято 130 человек. Большинство из них молодые люди, приехавшие из Андижанской области.

Все рабочие у нас обеспечены специальной одеждой, принимаются меры по созданию им достойных условий труда, — рассказал управляющий делами частной компании «Ravon sar servis» Мухторбек Полвонов. — Ежедневно проводим инструктаж по технике безопасности, строители проживают в хорошо отапливаемых помещениях, своевременно подвозится питание, никто не жалуется и на сроки оплаты труда.

Совершенно иначе обстояло дело на строительстве здания областного филиала «Ипотека банка». На втором этаже мы увидели людей, работающих без

спецодежды и защитных касок. Не соблюдались ими нормы и правила безопасности труда. За пояснениями профсоюзные активисты решили обратиться к ответственным работникам частной компании «Бинокор», но найти их не удалось. На своем рабочем месте находился только заведующий складом. По его словам, спецодежда выдана всем рабочим и инженерно-техническим работникам своевременно. «Но вот почему они ею не пользуются, надо спрашивать у них», — сказал завскладом. Однако подобный ответ никак не мог служить оправданием.

Побывали мы еще на одной стройке — возведении административного здания банка «Асака». Здесь трудились 120 рабочих и служащих частного предприятия «Best Caspian Trust». В ходе беседы с людьми мы узнали, что строительные работы осуществляются на основе устной договоренности, какие-либо трудовые соглашения с работодателем, имеющие юридическую силу, отсутствуют. Как мы убедились, строители проживают в недостроенных помещениях, где не соблюдаются элементарные требования санитарии и гигиены. Разочаровали нас и другие установленные факты: большинство строителей работало без спецодежды, а все высотные работы выполнялись без специальных страховочных и защитных поясов.

Встретивший нас представитель подрядчика уверял, что спецодежда выдана всем работникам своевременно. Он так искренне и горячо заявлял это, что, по правде говоря, почти все журналисты и профсоюзные работники поверили ему. Но тут в разговор вмешался молодой рабочий, не назвавший своего имени. По его словам, происходило все совсем по-другому: вот уже на протяжении 3–4 дней вновь прибывшим на работу строителям только обещают выдать спецодежду, но до сих пор так и не предоставили ее. Профсоюзные работники тут же напомнили работодателю, что она в обязательном порядке должна быть выдана с первого же дня трудовой деятельности.

Необходимо признать, что прибытие группы журналистов и профсоюзных активистов на стройку дало неплохой эффект: буквально за считанные минуты все рабочие оказались обеспечены и специальной одеждой, и касками безопасности, и защитными поясами.

Согласно требованиям трудового законодательства работодатель обязан обеспечить каждого работника соответствующей специальной одеждой, заключить трудовое соглашение, составить документ об обязательном страховании, — пояснил заведующий отделом безопасности труда Ташкентского областного объединения профсоюзных организаций Собир Эрбутаев. — Соблюдение этих норм и правил, а также безопасности

труда, крайне важно. К сожалению, в сфере строительства данные требования не всегда выполняются, что приводит к производственным травмам и несчастным случаям.

Профсоюзным комитетам для решения накопившихся проблем необходимо усиливать совместный контроль с работодателями в сфере обеспечения безопасности труда, грамотно расследовать причины несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, вносить предложения работодателю о приостановлении работ в случаях угрозы жизни и здоровью работников, а также об устранении нарушений требований охраны труда. Также должны быть в центре внимания вопросы социальной защиты работников, пострадавших от несчастных случаев на производстве или получивших профессиональные заболевания.

Возможно, выявленные нами в ходе посещения строительных площадок недостатки для кого-то окажутся не вполне существенными. Но, когда речь идет о жизни и здоровье человека, никто не имеет права проявлять халатность и безразличие. Ибо основным направлением государственной политики в области охраны труда является обеспечение приоритета жизни и здоровья работника.

Зухриддин РАХМОНОВ
Фото автора

Дни открытых дверей

Дни открытых дверей проходят в образовательной школе №1 города Джизака. Посещают их не только старшеклассники, а также родители и активисты областного отделения Союза молодежи.



Гости знакомятся с проводимой профориентационной работой и принимают активное участие в обсуждении выбора будущей профессии: куда пойти учиться после окончания школы, где можно освоить рабочую профессию. Получить ответы на эти вопросы помогают уроки технологии, где ребята получают не только теоретические, но и практические знания.

На занятиях они знакомятся с востребованными в области профессиями, встречаются с предпринимателями, фермерами, мастерами рабочих профессий, посещают профессиональные колледжи.

В махалле имени Алишера Навои многие девушки увлекаются национальной вышивкой и ковроткачеством. У них есть возможность получать необходимые навыки у мастеров. Учебные курсы для них организованы махаллинскими активистами. В соседних махаллах школьники могут освоить другие профессии также под руководством наставников.

Шоира ФАЗИЛОВА

Образование

Сажены на договорной основе

В Самаркандской области стартовал двухмесячный озеленения. За это время будет высажено свыше 17 тысяч декоративных и фруктовых деревьев, а также кустарников.



Среди них каштан, крымская акация, тюльпановое дерево, восточная туя, катальпа, карагач, тополь и другие. Эти прогнозы утверждены в соответствии с распоряжением хокима области. Самое большое количество деревьев приходится на долю Самарканда — 2354, затем следуют Ургутский, Пастдаргомский, Пайарыкский, Каттакурганский и другие районы.

Создана координационная рабочая группа по доставке на договорной основе саженцев и декоративных кустарников в районы и города области. Областному территориальному управлению развития информационных технологий и коммуникаций поручено совместно с хокимиятами на местах создать единую электронную базу по высаживаемым зеленым насаждениям.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ

Благоустройство

Развивая туристическую инфраструктуру

Представители министерства по туризму Турции и Ассоциации независимых архитекторов приехали по приглашению на ташкентский форум, чтобы поделиться опытом по развитию туристических зон, инфраструктуры и объектов.



Гости рассказали, как работают законодательная база и инвестиционные проекты по туризму в их стране, отметили первые шаги совместной работы с узбекскими коллегами. В частности, в декабре прошлого года в Анкаре прошли семинары по планированию туристических зон в Узбекистане, где состоялся обмен опытом и презентации новых объектов.

Заместитель председателя Государственного комитета по развитию туризма Республики Узбекистан Улугбек Азамов отметил, что форум служит толчком для развития отношений с Турцией и предоставляет уникальные возможности для взаимовыгодных проектов, которые будут успешными в ближайшем будущем. В дальнейшем планируется проведение ряда встреч на высшем уровне, конференций, выставок и интересных презентаций для дальнейшего обмена опытом и внедрения в жизнь новых идей.

Анвар МУХАМЕДОВ
Фото автора

Туризм

Махалля

Обитель доброты и милосердия

Испокон веков махалля — очаг передаваемых из поколения в поколение национальных ценностей, она олицетворяет собой образ жизни и мышления народа.

По инициативе главы нашего государства в стране осуществляется масштабная работа по повышению роли органов самоуправления граждан в эффективном решении вопросов благоустройства, обеспечения занятости и правопорядка, укрепления института семьи, духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Мы успешно выполняем социальные и экономически значимые задачи, — рассказывает председатель схода граждан «Барраж» Бостанлыкского района Бахтиёр Камалов. — Занимаемся комплексным развитием территорий, улучшением их санитарного состояния, ремонтом объектов социального значения, организуем надомный труд, оказываем помощь малообеспеченным семьям, одиноким и престарелым.

Ныне в сходе граждан проживает свыше 2780 человек. Чтобы лучше изучить проблемы каждой семьи активисты находятся в постоянном диалоге с людьми. А это дает возможность выявить и решить огромное число проблем. Много внимания уделяется улучшению деятельности общественных формирований «Махалла посбони», иг-

рающих большую роль в обеспечении спокойствия и безопасности, профилактики правонарушений.

В прошлом году в рамках программы «Обод кишлок» проведена водопроводная линия общей протяженностью девять километров, на улицах заменены на современные старые деревянные столбы электропередач и изношенные провода. На стадии завершения капитальный ремонт дошкольных образовательных организаций №3 и №12. Вскоре при поддержке областного управления дошкольного образования детсады будут оснащены современной мебелью, игрушками и учебными принадлежностями. Церемония их сдачи в эксплуатацию пройдет накануне всенародного праздника Навруз. И это станет настоящим подарком для 300 малышей и их родителей.

Председатель схода граждан «Барраж» Бахтиёр Камалов на протяжении тридцатилетней трудовой деятельности на предприятиях АО «Узбекистон темир йуллари» накопил огромный производственный опыт работы. В целях обеспечения занятости женщин и молодежи аксакал выдвинул тщательно продуманную инициативу о восстановлении производства на заводе по производству стекла и керамических изделий. Идея председателя схода граждан поддержана Бостанлыкским районным хокимиятом. И вот теперь 30 молодых парней из махалли занимаются ремонтом объектов. К концу нынешнего года будет запущен керамический, а через пару лет — стекольный завод, что даст возможность обеспе-



Хасан ТЕМИРБЕКОВ
Фото Аброра ЭСАНОВА

Семья

С любимыми не расставайтесь...

«Инновационные школы будущих молодоженов», созданные во многих городах и районах Ташкентской области, стали важным механизмом сохранения семьи — первичной ячейки общества. В прошлом году их окончили свыше десяти тысяч человек.

Старейшины и аксакалы делятся опытом со слушателями, разъясняют им, что семья — священная обитель, которую необходимо беречь как зеницу ока.

В целях изучения мнений будущих молодоженов об эффективности «Инновационной школы будущих молодоженов» специалистами областного центра «Оила» проведен социологический опрос среди 1380 слушателей. Выяснилось, что 18,5 процента парней и 15,2 процента девушек уже получили достаточно знаний и сведений от собственных родителей и общественных организаций. 84,7 процента парней и 81,4 процента девушек признались в том, что благодаря курсам обучения в школе узнали много нового, интересного и полезного. При этом все без исключения сошлись во мнении, что подобные курсы очень важны в деле улучшения взаимоотношений с родителями супругов, расширения программы обучения, внедрение инновационного проекта в других регионах страны. Это, не-

сомненно, будет способствовать предотвращению конфликтных ситуаций в семье, повышению правовой грамотности вступающих в брак, воспитанию молодежи в духе высокой духовности и нравственности.

Будучи опытным преподавателем математики и информатики, Мавлуда Бердикулова многие годы проработала психологом, заместителем директора по духовности и просветительству, директором общеобразовательной школы №7 Паркентского района. Вместе с супругом Мирзаали ака успешно воспитала сына и двух дочерей. Народ выразил ей высокое доверие, выбрав депутатом районного Кенгаша народных депутатов от Социал-демократической партии «Адолат». В ходе продолжительного и конструктивного диалога, опытный педагог поведала нам, что в 2018 году в Паркентском районе зарегистрировано 147 разводов, а в 2019 году этот показатель снизился до 118. Проведенные исследования показали, что в большинстве случаев причинами разводов

становятся неразрешимые споры и разногласия, бесплодие одного из супругов. В редких случаях семьи разрушаются в результате супружеской измены, злоупотребления алкоголем, серьезных проблем со здоровьем, лишения свободы одного из супругов на длительный срок. К сожалению, в основном разрушаются молодые семьи.

Чтобы предотвратить негативный процесс и снизить процент разводов к делу все чаще подключаются органы самоуправления граждан. Один из лучших показателей в данном направлении достигнут активом схода граждан «Ойбек». Стараниями аксакала махалли и председателя примирительной комиссии Нуткиддина Култоева недавно удалось сохранить молодую семью Умаровых. Супругов не устраивало, что на протяжении трех лет они не смогли обзавестись детьми. Активисты обратились за советами к врачам и психологам. Те, в свою очередь, сумели вселить в отчаявшихся супругов уверенность и оптимизм. Теперь Рохатили и Дилфуза живут в мире и согласии. По заключению врачей скоро у них родится ребенок.

Анвар МУХАМЕДОВ
Фото автора



— Еще в 2018 году мы сумели одним из первых в стране открыть столь полезные и весьма эффективные учебные курсы по подготовке молодежи к семейной жизни, — рассказывает руководитель Паркентского районного отделения Научно-практического исследовательского центра «Оила» Мавлуда Бердикулова. — В этом нам оказали содействие областной комитет женщин, Союз молодежи Узбекистана и другие партнеры.

Во время проводимых учеными и специалистами занятий, будущие молодожены изучают психологию семейной жизни, основы морально-нравственного воспитания, семейно-правовых отношений, укрепления репродуктивного здоровья, формирования семейного бюджета, предоставляют подробную информацию об имущественных правах и обязанностях супругов, возрастной роли и значении органов самоуправления граждан в современном обществе.

Бибигуль МУРТАЗАЕВА

